

曾经繁华的古城东城门瓮圈

文/片 本报记者 杨淑君



有读者从家里找出三张古城东城门、东城墙的老照片发给记者,想了解一下东门口一带的历史状况。记者就此采访了年逾八旬的原古城居民王同丰老人。

老人回忆,原来的老城门是扭头门,外面的那道门向南开。从一道门到二道门之间是瓮城圈。瓮城处曾有义成堂、万兴成、福成堂等书庄,以及笔庄、染坊、澡堂等十几家商号。

瓮城大门外是护城河,顺河边向南约百米以内是上世纪二十年代的电灯公司故址。电灯公司背靠东城墙,是商振声开办的。商振声是民族企业家,先后开过万聚德银号、农工银行等。银号和银行都在距离东门口不足百米处的西边。

瓮城里有一家有名的浴池,字号“浴德池”,是马宅街人刘玉合开办的;安乐巷的曲家在瓮城圈大门外开办了染料铺;老鼠胡同前头居住的刘家,在东门口卖甜沫,味道好喝,远近知名。

每年的春节到元宵节之间,当时流行“逛东门口”。因为这里是古城最热闹的地方,里面有摇山梨粘(即冰糖葫芦)的、晃签的、套圈的、变戏法的、说评书的、拉洋片的等。摇山梨粘的,腔调诙谐,逗人发笑;拉洋片的,在一些木制带框框的架子里,一张张的洋片从这头进那头出,再从另一层框框推回,如此边唱边推,声调合辙押韵,别有趣味。

另据吴云涛先生整理的资料记载,逛东门口主要是在东



东城门老照片

城拗头门的南边逛。顺城墙往南一里多地长的大段地方里,从大年初一就是人烟闹市,摊贩如林,玩艺杂耍,纷纷登场,令人眼花缭乱、目不暇接。人流拥挤不透,一片吆喝声、喧闹声、锣鼓管弦声,好比当年北京的天桥、南京的夫子庙,好个繁华火爆的大市场!

从前,未出嫁的闺女,刚进门的媳妇都是不能随便出门的,认为年轻妇女抛头露面不成体统。可是正月里逛东门口,却成了妇女解放的好日子,婆婆也欣然答应儿媳们的要求,于是姊妹、妯娌相约结伴去逛玩玩,大开眼界。因为妇女多是缠足的,多是坐“小花车”(独轮小红车)前往。

套圈约在民国二十年(1931)前后才兴起,或是从别处流传来的。套圈从东门口开始出现,以后每逢各处春会,庙

会,总有这行生意。三十年代以后被禁止,视其为赌博游戏。

从东门上城的马道斜坡登上城墙,纵目远眺,四周景色尽收眼底。

城门处遗留的铁炮,是百年前军事防御的兵器,灌上药点燃,向外轰击,可给攻城的敌人以重创。后来随着时代的变迁,这种武器也渐渐被废弃于城头,多年无人过问。人们按其体型巨细,呼为“大千斤”、“二千斤”。

东城门上,在几株苞松笼罩下,有一座二郎庙。里面有三只眼的二郎神,面如敷粉,唇若涂朱,相貌英俊,威风凛凛。他脚下趴着一只狗,却是半眯半睁眼,很驯善地蜷伏地面,并不吓人。狗虽是泥塑的,猛一看去,浑身毛茸茸的,活灵活现。

从东城墙下去,饿了就到瓮圈去吃点东西。那里有一家

“新民舍灌汤包”;要不,买两块又瘫又烂、又热又甜的山药。还可以在河边上船,小船坐三至四人,划到护城河中心,碧波涟漪,心旷神怡。船划到旧米市街的南头,从这里下船可以去山陕会馆。会馆外有的是零食摊,吃几个煎包,喝碗米粉,花不了几个钱。那时,电影还没流行,但也有外地来的,临时赁房子的放映无声电影,银幕小,设备简陋,却吸引不少人去看。



曾经的东城门外河景



古城各项建设进展迅速

本报聊城12月22日讯(记者 杨淑君) 记者从古城保护与改造指挥部获悉,日前,古城各项工程建设坚持效率优先,取得显著效果。

据悉,目前当前古城保护与改造已进入最为关键的时期,指挥部全体同志树立抓工作效率就是抓落实的理念,进一步强化责任意识,实行严格的工作责任制。指挥部各部室和市直相关部门细化分解工作任务,确保每一项任务、每一个环节都落实到人,做到任务明确、责任清晰,一级抓一级,层层抓落实,以严格的责任制保障推动古城保护与改造工作的落实。

指挥部还把促进古城建设的实际成效作为检验工作的主要标准,积极主动发现问题、协调问题、解决问题,对确实解决不了的问题及时上报,绝不推、不拖。且每项工作都做到责任到岗、到人,以“抓铁有痕、踏石有印”的作风抓好各项工作的落实。

此外,近段时间,聊城还切实强化了对古城保护与改造的金融支持,积极向辖内外金融机构进行项目推荐。筹备组织了“2015聊城金企对接会”,在对接会上将古城博物馆文化项目作为全市100个大型项目向辖内外金融机构进行了推荐。会后,重点与农业发展银行山东省分行、国家开发银行山东省分行进行了沟通,积极争取大型政策性金融机构的资金支持。据介绍,过去几年来,面对古城区和望湖小区双重资金压力的现状,指挥部多管齐下,多措并举,积极通过银行贷款、争取政策性资金、企业拆借资金,加快安置资金回笼等渠道,努力筹集资金,确保了古城建设和望湖小区安置的需要。

看冰雕 赏美景 新年“投”福

古城冰雪嘉年华重磅来袭

新年伊始福来抱,万象更新欢乐多。冰雪奇观、新年“投”福、幸运大转盘、精彩杂技表演……神奇,快乐,创意,中华水上古城元旦冰雪动漫嘉年华,精彩不容错过!

活动时间: 2016年1月1日-3日 活动地点: 中华水上古城

一、冰雕艺术节

活动地点: 古城楼北大街戏台区域

主题一 冰雪奇缘 让动漫触手可及

主题二 幻游动漫王国 重温童年时光

主题三 唯有美食不可辜负

三、幸运大转盘 好运转转转

活动地点: 光岳楼广场

游客扫描中华水上古城微信二维码,领取一张号码牌,获得转动幸运转盘的机会;领取一张附带转盘定格景点名称的抽奖小票;游客到达抽奖小票指定的景点游览,并拍摄与抽奖小票所注景点名称一致的景点门头照片,即可到指定地点抽取奖品一份,百分百中奖!

二、新年投福

活动地点: 光岳楼广场

元旦期间,来古城游览的朋友,扫描中华水上古城官方微信可参与新年“头”福活动。游客现场领取沙包(每人每次限领5个),在规定的距离外,将沙包投过福字中空部分,就有机会获得精美奖品。

四、杂技专场演出

活动地点: 古城南戏台

五、古城摄影展

活动地点: 光岳楼广场